

# 留學費亞太區幾最平 升讀港高校超值

## 4年花52萬僅比內地貴 教界倡非本地生加費回本

香港文匯報訊(記者 劉景熙)香港高等教育不但質素有保證,而且「勁抵」!教育統籌委員會近日發表報告,比較世界主要國家及地區非本地生讀大學所需的費用。資料顯示,在香港完成4年學士學位的總費用約為52萬元(港元,下同),遠少於美國、澳洲等升學熱門地點,也較周邊的新加坡、馬來西亞等有意發展教育產業的地方低,以全亞太區計屬第二便宜,僅比內地高。報告提出,教育界應考慮向非本地生增加收費及研究採取「分科收費」模式,以盡量收回成本。

### 各地大學留學費用比較

升學地區	年均學費	每年生活費	每年總費用	總費用
<b>亞太區</b>				
內地	14,875	47,600	62,475	249,900
香港	80,000	50,000	130,000	520,000
馬來西亞	72,540	83,200	155,740	545,090*
<b>(海外分校)</b>				
新加坡	130,800	68,400	199,200	796,800
新西蘭	123,600	108,000	216,200	810,600*
日本	83,690	125,210	208,900	835,600
加拿大	120,900	125,580	243,300	985,920
<b>亞太區</b>				
美國(公立)	166,500	107,300	273,800	1,095,200
美國(私立)	236,500	91,000	327,500	1,310,000
澳洲	152,100	154,440	306,540	1,072,890*
<b>歐洲</b>				
德國	0	108,200	108,200	432,800
法國	4,600	105,000	109,600	438,400
荷蘭	92,700	103,000	195,700	782,800
英國	143,750	91,250	235,000	822,500*

註:所有費用以港元計 \*有關地區同時提供3年及4年學士課程,總費用以平均3.5年計;其餘地區則以4年修課期計。  
資料來源:教統會《香港教育產業發展報告》 製表:香港文匯報記者 劉景熙



香港大專教育質素有保證,且學費便宜,近年吸引不同國家及地區學生報讀。圖為香港大學非本地生。

約22.5萬元,但只向非本地生收取約8萬至10萬元學費,約為本地生的兩倍。報告指出,不少海外公立院校,非本地生學費都高出本地生數倍,香港亦應研究有關方向,考慮增加非本地生學費以收回全部成本,而按不同學科的成本及畢業生賺錢潛力來分科收費,也同樣適用於香港。

教育局發言人表示,當局正研究教統會就進一步推動國際化所作的建議,目標是強化香港作為地區教育中心的優勢。

### 徵額外成本 顯教育價值

教育產業工作小組成員、恒生管理學院協理副校長黃寶財指出,高等院校如向非本地生徵收額外直接成本,將可如實反映香港教育的價值。他表示,以內地生為例,現時大學都有向他們提供獎學金,加上到海外唸書也要數十萬元1年,故相信即使加學費,對他們亦影響輕微。



黃寶財認為,大學應向非本地學生徵收額外直接成本。 資料圖片



張國平表示,目前仁大本地生與非本地生的學費沒有差別。 資料圖片

## 實施分科收費 院校仍需考慮

香港文匯報訊(記者 劉景熙)對教統會報告提出增收非本地生學費及分科收費的建議,現時院校似乎未有共識。香港大學發言人表示,在政府20%的非本地生上限中,只有4%人獲公帑資助,數額不多,餘下16%則主要由大學自行撥款填補差額。發言人稱,港大正循國際化方向發展,並希望盡量收取好學生,相信社會人士能夠理解。理工大學發言人則指,近年理大一直有調整非本地生學費,今學年開始實施最新收費,由8萬元增至10萬元;至於分科收費則仍需研究,暫未有決定。

### 仁大收費一視同仁

私立大學樹仁大學協理行政副校長暨高級註冊主任張國平表示,該校資源「取之學生,用之學生」,並非來自納稅人,故自主性較大,而與8大資助院校不同,目前仁大本地生與非本地生的學費沒有差別,同為每年5.5萬元。至於有關「分科收費」模式,張國平指仁大主要提供文、商、社會科學課程,成本分別不大,故暫不考慮,各科將維持同樣的學費。

統會轄下「發展香港教育產業工作小組」發表的《香港教育產業發展報告》,比較非本地生於世界多個主要國家及地區完成大學學位的平均費用,包括學費及生活費。其中以美國最高,公立及私立大學分別為109.5萬元及131萬元,澳洲則以107.3萬元緊隨其後。另外,日本及新加坡的留學費用,分別為83.6萬元及79.7萬元,近年引入不少海外大學設分校的馬來西亞,也需54.5萬元,全部均較在港升學的52萬元花費高。綜合全亞太區,只得內地的有關開支(25萬元)比香港少。

### 遠低過英荷 稍高過德法

若與歐洲國家比較,在港留學費用也遠低於英國、荷蘭等地,只略比提供免費或極低學費的公立大學德國及法國為高。報告形容,香港擁有世界級院校,大學屬亞洲區內最佳,但所收取的學費較便宜,是發展成區域教育樞紐的優勢。

### 每年學費為本地生兩倍

現時香港學士學位課程每年的單位成本

# 北大李兆基人文學苑落成



李兆基(右六)親自主持開幕儀式,其長子李家傑(右四)及次子李家誠(右七)均到場見證。 資料圖片



李兆基(中)偕同其長子李家傑(右)及次子李家誠(左)出席落成典禮。 資料圖片

香港文匯報訊(記者 王曉雲、劉思諾)由恒基兆業地產集團主席李兆基2年前捐資2億元人民幣成立的「李兆基人文學苑」正式落成,日前李兆基攜長子李家傑、次子李家誠出席在北京大學舉行的落成典禮。

### 四叔捐資2億人幣興建

2009年,李兆基捐資2億元人民幣予北京大學,當中1億元用作興建「李兆基人文學苑」,另外1億元則用作設立「李兆基講座教授基金」及公共教室「李兆基樓」的維修營運基金。「李兆基人文學苑」位於北大校園東北部,佔地近24,000多平方米,是目前全國以至亞洲最大的人文學苑。

### 亞洲最大 建築群分6區

學苑的興建工程於2009年6月啟動,並於今年10月竣工,主要供北京大學的核心學科,包括中國語言文學系、哲學系及歷史學系作教學、科研、辦公、會議和圖書閱覽等綜合用途。建築群劃分為6個區域,包括文學院區、哲學院區、史學院區、會議接待區、圖書閱覽區等,可供約300名教師及2,000多名學生進行學術研究及舉行會議。

李兆基在典禮上致辭時表示,他特別注重教育,「因為作育英才受益的不但是學生本人,更可相傳至下一代,以至整個社會」。他又指,現時祖國經濟強盛,需要有能力、有品格修養的人才,更需要有優質教育去延續中國的優良文化,使國家經濟及人文素質得以提升,展示大國風範,故答應捐資支持北大建立「李兆基人文學苑」。

### 亦捐建首間斯坦福中心

除捐資建立人文學苑外,李兆基於2009年亦曾捐資75萬美元支持美國斯坦福大學(Stanford University,港稱史丹福大學)與北大合作,創建首間北大「斯坦福中心」。該中心是美國大學史上首創的計劃,落成後將重點研究環境、國際事務、教育等範疇,而一些斯坦福大學舉辦的課程,如交換生計劃,將於該中心設永久辦事處。

## 內地升學全攻略

10月底,筆者獲邀參加一間中學家長教師會舉辦的內地高校交流考察團,行程包括到北京師範大學—香港浸會大學聯合國際學院(UIC)和暨南大學珠海學院,也有機會到廣州遊覽擁有10所高等院校的大學城。

### UIC全英授課 獲國際認可

UIC於2005年開辦,課程由浸大設計及管理,以全英語授課,並頒授浸大學位證書。據了解,UIC於2009年開始有學生畢業,首兩屆畢業生有近4成在香港各大學及英、美、澳世界各地升讀碩士及博士課程,更有畢業生獲牛津大學錄取,除學獲香港政府認可外,一些專業學科如會計亦獲香港及外國認可,畢業生回港考專業資格時可獲豁免多份考卷。

### 暨大課餘活動多姿多彩

暨南大學原本位於廣州,但因學校規模不斷擴展,校舍設施嚴重不足,因此近年於珠海和深圳設校區,珠海校區約有學生7,000人,校園環境優美舒適。暨大招生辦公室主任還專程由廣州趕來向我們介紹暨大的整體情況和招生要求等。學校請來多名港生,為訪問團介紹校內的學習生活。據了解,該校學習氣氛良好,學生除上課外,還參加多姿多彩的體育、文化和社團活動,並可與來自全國以至世界各地不同背景的學生一起生活,擴闊知識視野。

### 穗大學城規模 刮目相看

第二天的行程,我們到廣州大學城遊覽,筆者6年前曾組織一批中學老師到大學城參觀,當時大學城計劃剛啟動,城內是塵土飛揚的一片工地,只有幾幢教學樓宇,但如今已非常漂亮,綠樹成蔭,10所大學的教學設施和校舍各有特色和美感,見證國家經濟和高等教育的高速發展,也令團友對內地高等教育的發展刮目相看。

總的來說,百聞不如一見,兩天行程令一眾家長和學生對內地高等教育水平和畢業生發展有很正面的觀感,不少家長過往都擔心內地大學的學習環境、設施以至生活安全等,經參觀和交流,這些疑慮都被一掃而空,很多團友都主動向筆者查詢報考內地大學的途徑和準備方法等。

羅永祥 內地升學專家、香港專科學校校長 (本文標題和小題為編輯所加)

## 男女潮語 陰陽失衡



上期談了「族類詞」,與「族」有些相似的,還有「男」與「女」。

### 以性別區分 指人群特性

「男」、「女」作為系列性詞群,它以性別為主要的區別對象,用作泛指具某種特性的人群,更多時候是指個體、個人。這類詞已存在多時,例如「猛男」、「舞男」、「賣花女」、「茶花女」、「叻女」等,但21世紀後,「男」、「女」系列新詞的出現越來越多,茲舉數例:

- 1.型男:進入21世紀,大家對「型男索女」一詞一定不會陌生。型和索,都是泛指帥氣、漂亮、時尚。
- 2.宅男:指常不出門、整天蹲在家裡玩遊戲機等電

玩、少與社會來往的「隱蔽青年」,一般給人邋邋、刻板的印象。

3.電車男:原是日本一個網站故事,後被改編成電影、電視劇、漫畫、話劇等。其後,「電車男」一詞演變成御宅族、毒男的同義詞,更被描述成為好色的男性,引發不少爭議。

4.四割男:「四割」是日語「四成」的意思。「四割男」意指打擊率高達4成的棒球選手,由於棒球場上打擊率能長期穩定在3成以上的選手一般被認為屬水準之上,因此能達到平均4成的打擊者更顯得難能可貴。

5.熟女:29歲至38歲,意思是熟透了的女性,或指上了年紀的女人。

6.剩女:這是內地教育部在2007年8月公布的171個

漢語新詞之一,意指現代都市女性,她們絕大部分擁有高學歷、高收入、高智商,長相也無可挑剔,因她們擇偶要求比較高,導致在婚姻上得不到理想歸宿,而變成「剩女」的大齡女子。

8.高職女:在台灣,這意指就讀高級職業學校(簡稱高職)的女性,高職是台灣技職教育的一部分。

9.精障女:即精神障礙女子。

10.乾物女:源於日語,日語對魚乾稱為乾物,泛指對戀愛提不起勁,認為很多事情都很麻煩而湊合過的女性。與「喪女」、「敗犬」等意義相近。

本來,大自然是陰陽對稱,但統計上,21世紀後在各地出現的「男」、「女」新詞數量並不均衡,你猜得出哪一種比較多嗎?其結果如何反映社會上男女地位的改變,或社會上男女平等的發展不相對應?這頗值得深思。

■教院語言資訊研究中心蔣震(語言科學)講座教授 鄧嘉彥主持 (本文標題和小題為編輯所加)